

## Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»  
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»  
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

## Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»  
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»  
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

## EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

LA NECESIDAD DEL PROGRESO AGRICOLA  
SE DEJA SENTIR EN TODOS LOS PUEBLOS.

(Conclusion.)

Con harta frecuencia, por desgracia, oímos hablar de agricultura *teórica* y agricultura *práctica* con manifiesto menosprecio de la primera. ¿Y saben acaso los que tal dicen lo que valen las palabras *teoría* y *práctica*? Hay alguna práctica humana que deje de tener su teoría, que deje de estar sujeta á algun principio fijo, que deje de tener su razon de ser? ¿Y hay alguna teoría que no tenga, ó no pueda tener aplicacion en la práctica? Nosotros no la concebimos. Y dicen mas todavía; dicen, que la agricultura *teórica* está en oposicion con la agricultura *práctica*. Tal absurdo solo puede partir de personas que desconozcan por completo los últimos rudimentos de las ciencias naturales.

Si la *teoría* agrícola es el conocimiento exacto, la esplicacion racional é *irrefutable*, la interpretacion lógica de los fenómenos culturales y de las leyes que determinan su cumplimiento: si las *prácticas* agrícolas no son mas que otros tantos medios de descartar todos los obstáculos que puedan oponerse á la realizacion de las leyes que rigen los fenómenos culturales; si la *teoría* no es mas que el *espíritu* de la *práctica*, y esta la ejecucion manual de la *teoría*, ¿cómo puede haber oposicion entre lo que es antecedente y consecuente, entre lo que es causa y efecto?

Lo que hay aquí es la tendencia de la ignorancia á negar todo aquello que no concibe. Y así como los que no comprenden el movimiento de traslacion de la tierra, niegan que esta pueda girar al rededor del sol, los que no alcanzan que las prácticas, al parecer tan sencillas, del labrador se rijan por leyes tan invariables como la gravitacion universal, rechazan abiertamente la idea de su existencia.

Y dicen que en agricultura el cultivador, el obrero agrícola, el ser que se halla mas cerca de la tierra cultivada, es el que lo hace todo, es el único que sabe y practica la agricultura. ¿Qué sería de esta abandonada á las escasas fuerzas del cultivador, pobre esclavo de la tierra que trabaja porque desconociendo las leyes que rigen la produccion y á que sus prácticas deben estar sujetas en vez de dominar á la naturaleza se deja dominar por ella, si la ciencia no viniese en su ayuda? ¿Qué sería del pobre obrero rural, el único que para muchos *sabe* en agricultura, si la ciencia no viniese en su ayuda á hacer mas llevadero su trabajo, trabajo que solo puede cumplirse á espensas del continuo desgaste de los diferentes mecanismos que constituyen la máquina humana, trabajo duro y penoso que agota sus fuerzas físicas y enerva sus fuerzas intelectuales, sustituyéndolo en gran parte por el trabajo de las modernas máquinas? ¿Qué sería, en fin, de la poblacion en su estado actual abandonada á los escasos recursos de una produccion tan exígua, si la ciencia con sus infinitos recursos no viniese en auxilio del obrero para multiplicarla, multiplicando los brazos con la multiplicacion del trabajo? Valiera mas que los detractores de las teorías agrícolas pensasen detenidamente en esto, si es que son capaces de pensar en algo.

Grandes serán las luchas que los inteligentes propietarios de Menorca tendrán que sostener contra el empirismo y la rutina si quieren mejorar el es-

tado de la agricultura del país, porque nada hay tan difícil como desterrar en nuestros agricultores ideas que por tradicion han adquirido. Mas no por eso deben desmayar, ni sería tolerable que retrocediesen en el camino del progreso agrícola en el que con tan elevadas miras han penetrado. Procuren difundir y poner al alcance de los agricultores los principios de la ciencia que tan bien saben interpretar; procuren, por cuantos medios estén en su mano, ilustrar á los agricultores, y familiarizarlos con las teorías de la moderna agricultura, que con esto tendrán mucho adelantado para hacerles penetrar en su dia sin repugnancia por la senda de las mejoras agrícolas que tanta falta hacen á la Isla de Menorca.

Pero no crean que termina aqui la mision de estos propietarios; esto ciertamente sería muy poco. Es necesario que de conformidad con los principios científicos que sustentan, eleven al terreno de la práctica las innovaciones, los adelantos agrícolas. Es necesario que pongan á la vista del agricultor las ventajas que se tocan en el campo explotado cuando las prácticas agrícolas se ven reguladas por los principios de la ciencia á que invariablemente se hallan sujetas. Es necesario que estos propietarios se convenzan de que en todos los tiempos como en todos los pueblos, las mejoras agrícolas, las modificaciones en los sistemas de cultivo, jamás han sido llevadas á cabo, salvo raras escepciones, no ya de colonos, que este sistema se ha levantado siempre como una barrera insuperable en el camino del progreso agrícola, sino de arrendatarios ricos é inteligentes, mas que por el mismo propietario. Es preciso que no se dejen contagiar de la enfermedad que reina entre la mayoría de nuestros propietarios, enfermedad que les hace sentir odio hácia el campo cultivado, que les hace sentir una aversion profunda hacia la explotacion, porque parece que se ahogan en la granja, que no pueden respirar con libertad mas que en los centros populosos, porque entonces la agricultura de Menorca no saldrá jamás del estado de atraso en que se encuentra.

Procuren estos propietarios, por cuantos medios estén á su alcance, devolver á la tierra cultivada todos los elementos robados por las cosechas, porque solo así pueden obtener cosechas continuadas, porque solo así pueden perpetuar la produccion que es el fin á que debe tender la moderna agricultura. Porque aun cuando no estuviese probado que esto es lo que verdaderamente interesa al agricultor, sobre el interés privado hay otro mas sagrado que es el interés social. El agricultor-propietario no es dueño absoluto de la tierra que explota, no es dueño absoluto en el sentido de poder usar á su capricho de la riqueza que posee, porque la sociedad tiene tambien su parte en ella. El agricultor tiene el derecho de utilizar la potencia productora de su tierra, pero no tiene el derecho de agotar, de destruir esa potencia, porque en ella está encerrada la vida de las generaciones que han de venir. Y cuando el agricultor cultiva por este sistema que Liebig califica de expoliador, cuando el agricultor despoja al suelo laborable de sus elementos de fertilidad, por no devolver bajo la forma de abonos los elementos minerales sustraídos por la planta, comete un crimen de lesa humanidad del que, segun el mismo químico, será responsable ante la sociedad y ante Dios.

Procuren estos propietarios restringir en cuanto sea posible, en cuanto sea compatible con su situacion económica, el cultivo de cereales, sistema altamente esquilante, no tanto por la gran cantidad de principios fijos ó minerales que la planta toma del suelo, cuanto porque sus frutos ó granos consumidos lejos de los centros de produccion no devuelven á la tierra los elementos que de la misma sacaron. El agricultor, al vender sus granos, vende los elementos de fertilidad de sus tierras.

Procuren alternar con estas plantas otras cuyos elementos componentes queden en la granja bajo la forma de residuos, porque solo así podrán conservar la potencia productora del suelo que explotan. Procuren introducir en el cultivo plantas que puedan utilizar los principios de las capas mas inferiores de la tierra, sin las que serían totalmente perdidos, aprovechando para ello los vegetales arbóreos y arbustivos. El cultivo de árboles tiene tal importancia tanto bajo el punto de vista social como agrícola, que su defecto, en los países que se hallan en condiciones de tal produccion, sobre acusar un atraso lamentable en su agricultura, dá una idea muy pobre, de su estado de civilizacion. El estado social y agrícola de los pueblos, en los climas templados, se halla en razon directa del arbolado que poseen. Nosotros no conocemos el suelo de la isla de Menorca, pero allí donde haya un metro de tierra vegetal, los árboles están llamados á ocupar un lugar preferente en los cultivos. Y en cuanto á los arbustos creemos que en estos momentos en que ese pequeño *hemiptero* de la familia *philoxeridos* está devastando los mejores viñedos de Europa, la plantacion de vides procedentes de semillas de las variedades *v. v. aestivalis*, *v. v. cordifolia* y *v. v. rotundifolia* que resisten los ataques de la *philoxera*, asegurarían en gran parte el porvenir de la agricultura de la isla, porque todos los agrónomos están convencidos de que el cultivo de la vid es el solo que está llamado á traer la riqueza y el bienestar á los países meridionales.

Procuren mejorar la ganadería, mejorando la situacion de esas razas desheredadas, cuyas malas condiciones de vida las han hecho adquirir vicios que, transmitidos y perpetuados por la generacion, las han degenerado hasta el punto de no presentar aptitudes determinadas, ó no presentar mas que aptitudes negativas.

Existe un enlace tan íntimo, una armonía tan notable, en la explotacion rural, entre el ser vegetal y el animal, entre el ser que organiza la materia mineral y el que la consume devolviéndola á su vez al primero lo que no ha podido utilizar, entre el ser que acumula el calor del sol y el que lo recibe como movimiento y como vida para devolverlo á su vez al primero bajo la forma de trabajo mecánico, que fuera de esa armonía toda empresa lucrativa es imposible en Agricultura.

Procuren mejorar el ganado, y al mejorarlo habrán ensanchado notablemente sus cultivos, introduciendo en ellos plantas que no tendrían valor alguno sin la presencia en la granja del animal, con lo que tendrán nuevos elementos de utilizar los agentes productores clima y tierra. Al mejorar el ganado tendrán nuevas fuerzas con que aumentar y mejorar la explotacion vegetal; abundantes abonos con que devolver al suelo sus elementos de fertilidad y por consiguiente de perpetuar la produccion;

tendrán materias vegetales transformadas en materias animales con lo que habrán doblado su valor; y al doblar su valor tendrán por fin nuevos capitales de explotación, nuevos capitales circulantes, nuevos capitales de reserva con que atender y multiplicar la explotación vegetal.

Y difundiendo y popularizando los conocimientos de las ciencias agronómicas, y llevando al terreno de la práctica estas y otras tantas mejoras, estos propietarios habrán contribuido á regenerar la Agricultura de Menorca, y al regenerar su Agricultura habrán regenerado también su estado social, porque no es sólo el trigo, como dice Lamartine, lo que sale de la tierra cultivada sino una civilización completa, porque no hay más que una civilización verdadera, y esta es la que hace al hombre más laborioso, más religioso y más ciudadano; porque según Gasparin y Lecouteux á cada modificación en los sistemas de cultivo corresponde un cambio en la civilización. Y al regenerar la Agricultura, y al mejorar el estado social y económico de la isla, habrán merecido bien del país, de la patria y de la humanidad en general.

**Francisco Herrer Muñoz.**

## Sección de noticias.

### BOLETIN INTERNACIONAL.

París 29.

No cabe dar otra explicación al conflicto que ciertos senadores del centro izquierdo están promoviendo contra la República, sino que es hijo del fuerte despecho que les causa ver que no figuren en la alta administración del país que ellos por derecho de sensatez y de una superior ilustración que se arrojan, creyeron deber monopolizar y poblar á su gusto. M. Laboulaye, ¿quién lo diría? es el portador estandarte de esa cruda oposición hecha á la traslación de las Cámaras, haciendo hincapié en el argumento de que en los Estados-Unidos, las Cámaras no deliberan en las grandes capitales. Ayudan en esta tarea á M. Laboulaye los reaccionarios de todos calibres excepto unos pocos á quienes molesta ese continuado trasiego de políticos de París á Versalles y vice-versa que dura hace nueve años. Eso solo debiera abrir los ojos á M. Laboulaye, si es que realmente está ofuscado tocante á los riesgos que correría la independencia del Parlamento en el seno de París.

Más es de creer que no padece una ceguera tan densa, sino que por su boca se abre paso el despecho de que las cosas marchen sin ser él ministro. De todos modos su oposición no sirva tal vez más que para desacreditarle, y de ningún modo para poner tropiezos á la República, á ser cierto como se asegura que M. Gambetta ha sido afortunado en encontrar una fórmula de transacción. Consiste esta en declarar abolido el artículo 9.º de la Constitución y dejar luego á cada Cámara árbitra de operar el traslado á París cuando lo crea oportuno.

Lo importante, habrá pensado M. Gambetta, es conjurar el peligro que nos amaga fomentado por unos cuantos despechados que así que esos no se crean en situación de enredar la marcha de las cosas, nadie pondrá obstáculos á la vuelta á París y se verá por el contrario como el acto más natural del mundo. La transacción Gambetta es ingeniosa y atinada, tanto para lograr el objeto que los buenos republicanos se proponen como para desenmascarar á unos cuantos rencorosos, y por este solo concepto es de presumir que triunfará.

Berlin 27.

La prensa de esta capital se ha entregado de unos

días á esta parte á largas polémicas tocante á la cuestión de saber si al imperio alemán le conviene tomar una extensión colonial ó si para él es mayor prenda de seguridad ser una potencia meramente continental. Muchos órganos—por cierto no oficiosos—sostienen á pié y á caballo que Alemania no necesita para nada poseer colonias, y que importa dejar el lujo de las posesiones ultramarinas á naciones que pueden emplear sin peligro gran parte de sus fuerzas militares á combatir los zulus, afganes ó jaraneses. La situación de Alemania en Europa, añade, no nos permite adquirir colonias. En tanto que los alemanes tendremos por vecinos inmediatos á los franceses, rusos y austro húngaros, debemos guardarnos de engolfarnos en empresas ultra-oceánicas. Tal es el sentir de la clase menos aventurera de este pueblo en semejante cuestión: pero lo que sobre tal punto piensa, los sensatos no lo opinan igual, la clase militar y palaciega, según se desprende de ciertas reticencias de la polémica de los órganos oficiosos

San Petersburgo 25.

Hoy á la una de la tarde los nihilistas ó socialistas ó quienes sean, han dado el golpe más audaz de cuantos tienen intentados desde que se han propuesto aterrorizar á las autoridades principales del país. A dicha hora el general Drenteln, jefe de la gendarmería pasaba en coche á lo largo de la verja del jardín de Verano yendo de su casa al palacio imperial para asistir al Consejo de ministros, cuando un joven jinete tomó la izquierda del coche y siguió al lado de este por unos instantes; apresuró luego el jinete el paso del caballo y haciéndole dar media vuelta con rapidez, disparó un tiro de revolver en dirección del general Drenteln. La bala rompió el vidrio derecho delantero y salió oblicuamente por el vidrio de la portezuela derecha. El general, que quedó sano y salvo de la agresión, tuvo la serenidad de dar orden al cochero de perseguir al agresor. A pesar de lo veloz que andaba el caballo del último, sus perseguidores no le han perdido de vista hasta la esquina de la calle Gagarinskaia, en la cual penetró el jinete.

Seguíndole la pista y continuando la persecución, el general ha encontrado en otra esquina un municipal que tenía el caballo del agresor por las riendas: á las preguntas que se le han hecho ha contestado el municipal que el jinete había caído del caballo y había partido en un trineo de alquiler. No hay que extrañar que un coche que perseguía á un jinete galopando á todo escape no haya podido alcanzarle y que el municipal que recogió el caballo abandonado, ignorando completamente lo que acababa de pasar, no se hubiese lanzado en su persecución. La policía se ha puesto inmediatamente á hacer todas las averiguaciones necesarias, pero como cada día uno está más persuadido de que los nihilistas, ó mejor, los adversarios del despotismo, encuentran en todas partes valiosas protecciones, pensamos aquí los espectadores imparciales de esta cacería salvaje contra las autoridades que el intrépido agresor de hoy quedará desconocido y por lo mismo enteramente á salvo de la ira oficial.

Al ocuparse la Cámara inglesa del arancel sobre los vinos extranjeros, el ministro del ramo se expresó en estos términos, relativamente á las negociaciones pendientes con España.

En cuanto á la baratura del vino, la práctica dice lo que ha sucedido, así como también que ha aumentado el consumo desde que el gobierno ha bajado la escala alcohólica. Pero entiende que es completamente claro que ninguna alteración en el impuesto sobre los vinos caros ha de producir el

efecto que la reducción en el impuesto sobre los vinos baratos. España ha propuesto su cuestión en diferentes ocasiones y con gran persistencia; pero una y otra vez se le ha contestado que no tenía razón para decir que sobre sus vinos, comparados con los de otros países, pesaba un derecho diferencial.

Lo que el gobierno inglés ha dicho es esto: que si España prefiere enviar sus vinos naturales á Inglaterra, serán recibidos en las mismas condiciones que los de Francia; pero que si prefiere mezclar sus vinos con alcohol, no puede alegar razón alguna para que el vino natural pague lo mismo que la mezcla de vino y alcohol. La importación en Inglaterra de vinos naturales de España ha aumentado mucho desde hace dos meses, y el aumento de la importación durante el año ha sido de 36,994 galones de menos de 26 grados.

La exportación de todos los vinos extranjeros ha bajado mucho en Inglaterra. No puede decirse que España ha sido perjudicada por el arreglo de 1860, porque desde esta fecha la cantidad de vino que ha enviado á Inglaterra ha aumentado en un 3 por 100, y en vez de pagar 200 millones de reales de derechos de importación á la Gran Bretaña, como en 1859, ahora solo paga 80 millones por el mismo concepto. Como base para cualquiera alteración en los derechos, hay que tener en cuenta á otras naciones además de España. Francia tiene reclamaciones pendientes, y aquellos que quieren reducir el derecho sobre los vinos franceses á un chelín, pueden pensar lo que España diría en ese caso.

No creo que esas personas que desean rebajar los derechos de los vinos franceses quieran que los vinos españoles continúen pagando lo mismo, creando así un derecho diferencial. Algunas modificaciones de probadas ventajas para el comercio inglés podrían llevarse á cabo; pero debe tenerse muy en cuenta que cualquier alteración en los derechos del vino debe ser considerada, no solo como una modificación en las tarifas extranjeras, sino como medio de que desaparezcan otras tarifas que pesan sobre el comercio inglés en el extranjero.

Si en Inglaterra accedemos á una modificación en el impuesto sobre el vino, tenemos derecho á ir á España y á otros países y decirles que no nos basta que se nos considere como á las naciones más favorecidas, y que tenemos derecho á pedir mucho más. El gobierno está dispuesto á aceptar el nombramiento de la comisión que se pide; sin embargo, el honorable miembro que la firma debe retirar la proposición para redactarla de acuerdo con el ministro de Hacienda.

(«El Diluvio.»)

### SZEGEDIN.

En una de las vastas llanuras que forman la Hungría en su parte meridional y al Sudeste de Pesth, apartándose un poco de la orilla izquierda del caudaloso Danubio, se halla la importante ciudad de Szegedin, que dista 168 kilómetros de la espresada capital.

Szegedin debe su importancia á lo mismo que hoy la hace objeto del interés de toda Europa; esto es, á hallarse situada junto á la confluencia del Theis y del Maros, dos de los principales ríos del territorio húngaro.

El Theis (Tisza en húngaro) es, después del Danubio, la más considerable de todas las corrientes de agua de la Hungría, puesto que naciendo en los montes Carpatos allá en el condado de Marmorosch, y pasando por los extensos pantanos de Szuthmar y Szabolos, se extiende por más de 1,000 kilómetros de curso, recogiendo á su paso las aguas de numerosos afluentes, y formando así un gran caudal que

entrega al Danubio entre Semlim y Peterwardein. El Theis es navegable y tan abundante en pescado que los húngaros dicen de él que lleva tanto pescado como agua.

El Maros es también un río de estenso curso que baja desde la Transilvania y recorre más de 600 kilómetros, llevando oro entre sus arenas y siendo en parte navegable.

La llanura en que ambos ríos se juntan no es pantanosa, como suelen serlo las de esta parte de Hungría, pero es baja, y para impedir las inundaciones en la crecidas de aquellos, se han construido diques, alguno de los cuales al romperse ha debido ocasionar la catástrofe que el telégrafo nos comunica, pero de la que no tenemos detalles todavía.

Szegedin es una hermosa ciudad, cabeza del condado de Csogrand. Los datos que á la vista tenemos, y que alcanzan á 1870, le dan 67.000 habitantes; pero como la población de Hungría ha aumentado en estos últimos tiempos considerablemente á causa de la prosperidad que desde que se halla regida por instituciones propias y liberales disfruta, es posible que Szegedin alcance la cifra de 80.000 habitantes que en los partes se indica.

Szegedin tiene un instituto muy bien montado, donde estudian los jóvenes las asignaturas de segunda enseñanza; tiene con el mismo objeto un colegio real, que es uno de sus mejores edificios, y entre estos descuella por su magnificencia la vasta iglesia consagrada al rito griego.

La mayor parte de la población de Szegedin pertenece á la raza magyar: así es que por mucho tiempo se ha considerado á esta ciudad como la capital de los magyares.

Durante largos años fué la ciudad que someramente describimos considerada como una de las plazas fuertes de la Hungría. Tomada por Soliman el «Magnífico» en una de sus numerosas campañas en aquel país, permaneció sometida á la Puerta hasta 1686, en que fué reconquistada por polacos é imperiales. Szegedin ha dado también su nombre á uno de los tratados celebrados entre el Austria y la Turquía.

La población de que hablamos es muy comercial. Merced á su situación, puede exportar fácilmente por el Theis y el Danubio los productos de su territorio. Entre esos productos se cuentan los excelentes vinos de aquella comarca, procedentes de las famosas cepas que el rey Bela IV trajo en 1241 de Italia y Grecia, el tabaco de muy buena calidad, maderas, cereales que produce en abundancia aquel fértil suelo, ganados de los muchos que se alimentan en sus hermosas praderas, jabón que constituye la principal industria de Szegedin, sal y nitro que se recogen abundantemente en esos numerosos manantiales de aquella parte de la Hungría, cuyas aguas llevan en disolución aquellos minerales.

Rica, pues, con sus productos y con su comercio, Szegedin ha visto aumentar su importancia hasta el punto de haber duplicado su población en este siglo; hoy la ruina y la desolación reinan en ella y en una noche la hermosa ciudad húngara ha perdido lo que había alcanzado con el trabajo de años y aun de siglos.

Toda la ciudad ha quedado inundada. Se han derribado más de 1.500 casas: han desaparecido bajo las aguas los principales edificios públicos: las víctimas se cuentan por centenares.

Toda la población ha quedado reducida á la desnudez y á la miseria: 80.000 personas están hoy sin albergue, sin bienes, sin recursos, sin víveres, afligidas, además, por la cruel duda de si habrán ó no perecido sus deudos más caros.

Toda la Hungría está de luto. El patriotismo prepara, en medio de la general aflicción, grandes es-

fuerzos de patriotismo y de abnegación. Uno de los ministros ha salido de Pesth con 300.000 escudos para socorrer las desgracias más apremiantes.

En aquel país no se tiene memoria de una desgracia tan grande, terrible y pavorosa.

Los corresponsales telegráficos, al dar cuenta de la calamidad, dicen que no hay palabras, que no hay expresiones, que no hay tintas para pintar el cuadro horroroso que ofrece la infeliz y atribulada ciudad.

Las ciudades húngaras, las autoridades y el Gobierno se cree que, en esta espantosa coyuntura, estarán á la altura de sus serios y áridos deberes.

La ciudad de Szegedin fué fundada por los otomanos en una altura donde se encontraban antiguamente el palacio del bajá, la mezquita y los edificios principales. Llamóse también Seged ó Szegedin.

(«Crónica de Cataluña.»)

## Gacetilla.

**En uno de nuestros anteriores números,** ocupándonos del extraordinario suceso de las excomuniones, dijimos que ellas habían producido indignación en los pechos de todos los *buenos mahoneses*. Parece que se van buscando firmas para manifestar que existen *mahoneses* que aprueban dichas excomuniones. Ya sabíamos nosotros que así era en realidad y por esto añadimos un adjetivo á la palabra mahoneses. Cúmplenos ahora decir que las columnas de este periódico estarán abiertas para insertar la manifestación laudatoria con los nombres y apellidos de los que la firmen, pues consecuentes siempre en los principios que profesamos, queremos libertad razonable en la discusión, y los que aplauden la medida pueden estar seguros de que los demás no tomarán á mal que publiquen su opinión aquellos de sus compatriotas que (entendiendo la caridad á su manera) consideren bien y rectamente prohibida á algunos mahoneses católicos, la entrada en los templos, que la piedad de sus abuelos contribuyó á eregir y dotar, cuando esa misma entrada se deja libre hasta á los protestantes, cuyos oídos pueden recrearse por algunos reales, con las armonías del órgano.

**Tenemos la satisfacción de anunciar al público** que el domingo próximo volverá á dar función en nuestro coliseo el célebre prestidigitador señor Frizzo, pues este señor no ha podido dar función en Palma motivo de hallarse ocupados los teatros Principal y Circo. Nos alegramos.

**No podemos menos de llamar por centésima vez la atención del público y sobre todo del comercio,** relativo á las monedas de á veinte y cinco pesetas falsas que circulan por esta isla.

**El vapor-correo de Valencia ha llegado** esta mañana á Palma y de consiguiente es de esperar que mañana lo efectúe en este puerto el vapor «Mahonés.»

### Leemos en un periódico:

La escasez de moneda de cobre antigua ha motivado que muchos vendedores de Valencia fijen los precios de los artículos que espandan con arreglo al sistema decimal. El otro día dijimos que lo habían hecho los vendedores de carne y ya los han imitado los de otros géneros pues, últimamente han adoptado los farmacéuticos esta innovación.

**En este pícaro mundo es imposible hallar** la medida de contentar á todos. Las sillas fijas que se han colocado en la parroquia de Santa María, producirán fondos para reparar el templo, que bien lo necesita en verdad, pero parece que también ocasionan disgustos; y si no estamos mal informados, en las funciones del domingo de Ramos, hubo manifestaciones sobrado patentes de desagrado por parte de personas que no han querido ó no han podido adquirir el derecho de ocupar alguna de dichas sillas fijas. Lo deploramos.

**Quedando abierta al público la carretera** que desde San Clemente conduce á San Luis, no podemos menos de dar las gracias al Ayuntamiento y propietarios de aquellos términos, por haber atendido á nuestras peticiones; y esperamos del primero, que no dejará tampoco de contribuir para las obras de ensanche, que se principiaron ayer en el camino de *Rafal*, á espensas de los propietarios de fincas lindantes con el referido camino.

**Se ha declarado en quiebra la casa Quesnal,** una de las más antiguas y respetables del comercio de Havre, ascendiendo su pasivo á 20 millones de francos y su activo á 15 millones.

**Segun dice un periódico francés, estamos** amenazados, en un porvenir no lejano, de quedarnos sin café. Este delicioso producto de delicado aroma vá á desaparecer de nuestras mesas si la noticia se confirma y el mal se propaga. Acaba de descubrirse en Ceylan una planta venenosa que se agarra á las raíces del cafetal y le absorbe toda su savia. La planta se marchita, se consume y desaparece por fin. Iguales parásitos han sido descubiertos en Moka y la Martinica. Felizmente un sábio ha encontrado el medio de combatir los efectos del vegetal venenoso por medio del azufre.

**Modas.—La señora Tartilan en su revista** de modas dice:

«La vuelta del frío ha traído consigo la de los abrigos, los chales y los vestidos oscuros, que ya estaban casi relegados al fondo de los armarios; pero, de todas maneras, la proximidad de las fiestas y la primavera, que, aunque no la hayamos visto, ha hecho su entrada en el almanaque, dejan sentir su influencia en la moda, y, aunque vergonzantes y tímidos, se han presentado ya algunos atavíos menos pesados y un tanto primaverales. En los conciertos, sobre todo, es en donde más abiertamente se ha dicho adiós al invierno, viéndose en gran número vestidos de seda negros y de medio color, de forma «princesa» que, á despecho de todos los anuncios de nuevas hechuras, es la que más se sostiene. Las telas de colores medios en puntos claros serán, según parece, las admitidas en la presente estación. Los tejidos lisos y los labrados á rayas menudas imitando piqué servirán para trajes de combinación, y como adorno flecos y bieses con varios respuntes hechos á máquina. Todavía se llevarán durante algún tiempo los sombreros de terciopelo, castor y fieltro, y solamente á las señoritas muy jóvenes les está permitido el adoptar tan pronto los caprichosos sombreros que ya empiezan á verse en los escaparates, cargados de flores campestres, que parecen verdaderas canastillas llenas de todos los dónes de «Flora.»

Las festividades religiosas que muy pronto celebrará la Iglesia requieren trajes severos, y por lo tanto los vestidos negros son los que por ahora preocupan á señoras y modistas; y todo lo que digamos de otros atavíos es prematuro, y lo hacemos solo por complacer á nuestras amables lectoras.»

## SORTEO 14.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy lunes a beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han alido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
229	30	2268	30	3563	20
234	10	2379	20	3581	10
516	20	2519	10	3646	10
518	10	2556	10	3713	20
608	100	2644	20	3758	30
940	30	2693	2000	3796	20
		2714	30	3861	20
1178	10	2847	100	3965	10
1307	100	2849	10		
1504	20	2944	10	4675	10
1601	500			4727	10
1662	30	3000	30	4729	20
1693	10	3008	20	4823	10
1960	20	3190	30	4961	10
		3366	20		

Se han distribuido 5000 cédulas.

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

S. Tiburcio mr. y S. Perpetuo ob. y el bto. Julian de San Agustin.

## CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.

Parroquia de Sta. María, mañana á la misa mayor canto solemne de la Pasion de N. Sr. J. Cristo; por la tarde á las 3 despues de completas se cantará como de costumbre Maytines vnigo Fás.

## Santo de mañana

Sta. Maria Cleofé y Sta. Casilda vg.

## PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 4.—5:30 t.

Desaparece la gravedad de la princesa Cristina.

Surgen dificultades electorales en Cuba y la Península.

Se suscitan complicaciones entre Inglaterra y el Afghanistan.

Interior, 14:40.

Exterior, 15:10.

Bonos, 88:10.

Madrid 5 —12 30 t.

Los números que han obtenido los primeros premios en la lotería celebrada hoy son 6215--1308--3829 y 7580 despachados respectivamente en Badajoz, Cadiz, Madrid y Badajoz.

Madrid 5.—5:15 t

Se han reunido los Jefes de las oposiciones.

Inglaterra se halla dispuesta á contratar la Paz con los zulus y los Afghanes.

Interior, 14:35.

Bonos, 88:30.

Madrid 6.—11:15 m.

La Gaceta publica aclaraciones sobre el artículo de la ley electoral referentes á los nombramientos de los Interventores.

El Consejo superior de agricultura ha aprobado el dictamen relativo al derecho diferencial de bandera.

La princesa Cristina sigue mucho mejor.

## Anuncios.

## Ayuntamiento de Mahon.

## PRESUPUESTOS.

Aprobado por este Ayuntamiento el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1879-80, queda desde hoy expuesto al público en la Secretaría de la Corporación municipal por término de quince días conforme dispone el art. 146 de la ley.

Mahon 8 Abril de 1879.—El Alcalde y Presidente, P. I. José Vidal y Rubí.

## Casino El Recreo.

Segun el acuerdo tomado en junta general extraordinaria celebrada ayer, hasta el domingo 13 del corriente se admitirán proposiciones para la construcción de un teatro y salon en el edificio que ocupa esta Sociedad. Estas pueden dirigirse á la Junta ó á la comision nombrada al efecto. Mahon 7 Abril de 1879.—El Presidente, Miguel Oleo.

## FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Farmacéutico, doctor en ciencias.

El hierro es una parte integrante de la sangre, cuando desaparece de ella, el cuerpo padece, se deteriora, la cara se pone pálida, el apetito desaparece y la sangre pierde el color vermejo que le es propio.

El Fosfato de Hierro de Leras, es un liquido claro, limpido, sin olor ni sabor; principio regenerador de los huesos. Produce maravillosos efectos siempre que hay empobrecimiento de la sangre, cura la palidez, los calambres y los tirones de estomago; facilita el desarrollo de las jóvenes y regulariza las funciones de la menstruación.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

PIANINO,---Hay uno para alquilar. Informará D. Bartolomé Briones profesor de música.

## Para vender.

Lo está la casa número 16 de la calle de Orfila. Informarán en esta imprenta.

## LA ESTRELLA

En dicho establecimiento se encontrará para estos días un elegante y variado surtido de

## CAMELOS

CERA LABRADA DE TODAS DIMENSIONES.

CALLE DEL CASTILLO NUM. 33.

**MÁTICO DE GRIMAULT**  
GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Farmacéuticos en Paris.

Este remedio dá resultados infalibles en el tratamiento de la *Gonorrrea*; existe bajo dos formas:

1<sup>o</sup> *Inyeccion de Mático*, que ha adquirido en pocos años una fama universal. Cura en poco tiempo los *Flujos* los mas tenaces.

2<sup>o</sup> *Cápsulas de Mático* cuya principal ventaja consiste en no cansar el estomago, como lo hacen todas las Cápsulas de *Copaiba liquida*.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

## ¡Caramelos!

En la confitería de CARDONA calle de San Roque num. 39, desde hoy se hallará en dicho establecimiento un elegante y variado surtido de ellos aromatizados con las mas ricas esencias de Rosa, Vainilla, Menta, Limon, Bergamota, etc. etc. como tambien los muy apreciados de Fruta, Prusianos, Café y de Almendra. Dichos caramelos se hallan envueltos con especial gusto.

## COMPANIA COLONIAL DE MADRID

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS, TAPIO-

CA, ARROW-ROOT, SAGOU; Y

PASTILLAS NAPOLITANAS

BOMBONES DE PARIS.

CONFITERIA DE LA REAL CASA

CALLE NUEVA NUM. 39,

MAHON.

Igualmente se encuentran en dicho establecimiento, finas galletas inglesas y catalanas, gran variedad de dulces y pastas, aranjat, dátiles de Berberia, ciuuelas francesas, jamones, salsichones de Vich y de Bolonia, chorizos extremeños, queso de bola, aceitunas sevillanas, varias clases de conservas alimenticias, encurtidos y garbanzos de Fuente Saúco.

## GRAN NOVEDAD.

En la Confitería de la Real Casa, calle Nueva número 39, se han recibido objetos modernos propios para los aguinaldos de Semana Santa.

En la misma se están elaborando mil caprichosas clases de caramelos y pastillas, aromatizándolos con selectas y finas esencias.

Dichos caramelos se encontrarán ricamente adornados con cromos y papeles preciosísimos y mil objetos alegóricos á cual mas moderno y elegante.

## CIUDADELA

CAMELOS Y CAMELITOS

## CONFITERIA DEL SR. FARNÉS.

En dicho establecimiento se encontrarán para las próximas fiestas de Semana Santa un rico, variado y esquisito surtido de caramelos perfumados con las ricas esencias de rosa, vainilla, menta, violeta, café, pera, framboise, manzana, anís, limon, etc. etc., los que serán envueltos en elegantes y ricos papeles todos de novedad, entre los que figuran varias vistas de la última exposicion de Paris. Se encontrará tambien aranjat á 30 cént. libra y sardinas de Nantes á 4 y 1/2 reales.

Para vender lo está la casa de la calle de San Lorenzo número 15. Informarán en la misma.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.